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Bliumas Reikalauja Kad Prancūzija 
Padėtu Ispanijos Vyriausybininkams

Praeitos savaitės bėgyje nei 
kiek nepragiedrėjo Europos tam 
•iai apsiniaukęs dangus.

Italų - prancūzų reikalai nesi 
taiso - priešingai ,iš italų pusės 
vis daugiau smarkavojama ir rei 
kalaujama jų patiektus reikalavi 
mus patenkinti. Žinoma, daugiau 
šia tai rėkia italų spauda, kuri 
inspiruojama fašistų vadų; gi vy 
riausybė, t. y. Mussolinis, sako­
ma kad patieks savo reikalavi­
mus, kurie bus minimalėje for­
moje, tada kai generolas Fran­
co užims visą Kataluniją ir visą 
Ispanijos sieną su Prancūzija ra 
sis jo rankose, ir netiesioginei — 
Mussolinio .Tada ir bus geriau­
sia proga patiekti reikalavimus, 
gal net ultimatumo formoje. — 
Tiems patiektiems reikalavima- 
mams pritars Romos-Berlyno a- 
Sies kitas galas - Vokietija, Hit­
lerio asmenyje. Mussolinis ir Hi 
tleris tikisi kad Prancūzija pasi- 
duo s patenkins italų reikalavi­
mus — nes norės išvengti karo.

Iš savo pusės prancūzų vyriau 
■ybė pergyvena labai sunkų mo­
mentą ,kurio krizis pasireikš šį 
ketvirtadienį, nes Kongrese bus 
balsuojama ar pritariama ar ne

Keičiasi Vokietijos
Numatoma kad Vokietijos fi­

nansinė, vidujinė ir užsienė 
politika, žymiai pasikeis-bus 
daug griežtesnė savo priemonė­
se, todėl kad praeitos savaitės 
pabaigoje buvo paleistas Reichs 
banko pirmininkas daktaras 
Hjalmar Schacht, kuris taip pat 
ėjo Ekonomijos ministerio parei 
gas. Kartu su juo atleistu du 
aukšti to banko valdininkai.
Daktaro Schacht vieton paskir­
tas daktaras Walter Funk.

Daktaro Schacht pašalinimas 
įvyko todėl kad norėjo išlaikyti 
Reichsbanka nepriklausomą nuo 
nacistų partijos, ir nors jisai sa­
vo finansiniais gabumais sura­
do reikalingas sumas pinigų del 
apsiginklavimo milžiniškų išlai­
dų padengimui, paskutiniu lai­
ku, kas kart labiau įrodinėjo 
kad Vokietija negalinti neribo­
tam laikui tęsti tokį smarkų tem 
pa ir turi grižti prie finansų nor­
malų sunaudojimo. Nacių diri­
gentai, su Hitleriu priešakyje, 
tam atsisakė ir pareiškė kad pro 
grama negali būti sutrukdyta 
arba sumažinta.

Dabartinis pirmininkas Dr. 
Funk, yra grynas nacionalsocia­
listas ir laikomas kaipo bandy- 

vyriausybės užsienio politikai. 
Dabar Kongrese kritikuojama ir 
gynama Daladiero ir Bonneto po 
litikos vedama linija. Opozicijo- 
nieriai, daugiausia komunistai 
su socialistais, socialistų vado, 
žydo Bliumo vadovaujami, reika 
Jauja kad Prancūzija atvirai pa 
dėtų Ispanijos vyriausybinin­
kams tiekdama jiems ginklų, ka 
ro amunicijos ir net kariškių pa 
reigūnų, kad būtų galima sulai­
kyti Franco žygiavimą Kataluni 
joje.

Daladieras tam nesutinka, ir 
savo kalboje, atsakydamas į 
Bliumo reikalavimus, priminė, 
kad nesikišimo Ispanijon suma­
nytojas — tėvas yra tas pats 
Bliumas, kuris dabar reikalauja 
eiti ir kištis Ispanijon.

Bet sakoma kad slaptai pran­
cūzai vyriausybininkams pade­
da, tikslu neduoti Franco karino 
menei užkariauti Kataluniją ir 
tuo budu padaryti kad italai lau 
ktų — kaip yra pasisakę — iki 
galutino tos provincijos užkaria 
vimo. Gi tuo laiKotarpiu prancū­
zai galės geriau prisirengti ita­
lų priešinimuisi.

Finansinė Politika
mų mėgėjas bankų srytyje.

Šiuo pasikeitimu Reichsban- 
kas lieka prijungtas prie apsi­
ginklavimo keturių metų plano, 
kurio sumanytojas ir vykdyto­
jas yra maršalas Goeringas. Tuo 
būdu, Goeringas dar didesnę ga­
lią gauna Vokietijos politikoje.

Barcelonos miestas, kurio apylinkes nacionalistai jąu 
užėmė.

Praeitą Savaitę
PRAEITĄ SAVAITĘ

Australijoj. — Tūkstantis pen 
ki šimtai žmonių liko be pasto­
ges del įvykusio gaisro Austra­
lijos miškuose. Taip pat ketu­
riasdešimtis svarbių lentpjūvių 
liko gaisro sunaikintos.

Anglijoj. — Pranešama Lon­
done, kad Santo Domingo Respu 
blikos vyriausybė palankiai priė 
me Ištremtųjų Globos Komiteto 
prašymą, leisdama emigruoti 
Santo Domingan šimtui tūkstan­
čių žydų.

Vokietijoj. — Hitleris išleido 
dekretą, kuriuomi panaikinama 
Katalikų Universitarinė Draugi­
ja, pamatuodamas kad tai daro 
“liaudies ir valstybės apsaugo­
jimui”. |

Suvienytose Valstybėse. — Ra 
dio artistai paskelbė generali­
nius streikus, reikalaudami kad 
būtų pagerintos algos ir darbo 
sąlygos. Kino artistai pareiškė 
kad ir jie prisidėsią, jei nebus 
radio artistų reikalavimai paten 
kinti.

Lenkijoj. — Lenkų Sąjunga 
Vokietijoj užprotestavo Vokie­
tijos vidaus reikalų ministeriui 
už lenkų kunigų ir sąjungos vei­
kėjų ištrėminą iš lenkų apgyven 
tų žemių Vokietijoj.

Brazilijoj. — Prezidentą? Var 
gas pasirašė dekretą kuriuomi 
suteikiama 750 milijonų Argen­
tinos pezų viešųjų darbų ir kraš­
to apsaugos penkių metų planui.

SAfdkMmas.
Draugijos Užsienių Lietuviams Remti Valdyba svei­

kina mūsų brolius ir seses išeivius su 1 9 3 9-tais Naujais Me­
tais ir linki, kad saitai su tėvų žeme amžiais nenutrūktų, kad 
tarp mūsų žydėtų vienybė, ir linki kiekvienam asmenės lai­
mės ir sveikatos.

Vice-Pirmininkas
(—) Parašas neišskaitomas.

Nacionalistai Perlaužė „Katalunijos 
Geležine Siena” v <

Nacionalistų pradėtoji ofensy 
va praeitais metais gruodžio m. 
23 d. Katalunijos galutinam u- 
žėmimui eina labai smarkiu tem 
pu ir vis randa ko geriausio pa­
sisekimo visuose karo veiksmuo­
se.

Praeitos savaitės bėgyje, buvo 
užbaigta Tarragona provincijos 
užėmimas. Minėta provincija jau 
visiškai randasi generolo Fran­
co žiryoje, o Katalunijos provin 
ei joje jau užimta keli svarbūs 
miestai ir apie porą šimtų mieste 
lių ir kaimų.

Vyriausybininkų kariuomenės 
vadas toje dalyje gen. Rojo, yra 
sudaręs išilgai Lóbrega upės, — 
taip vadinamą „Katalunijos ge­

Per Apsirikimą” Pašaukti į Policiją
Gruodžio 4 d. Melagėnų vals­

čiaus lietuviai Vaitiekus Suba­
čius, Vincas Norkūnas, Romual­
das Čepulis, Feliksas Garla ir 
Mykolas Čepulis buvo pašaukti 
į Švenčionių apskrities saugumo 
policiją. Kada jie paskirtą dieną 
nuvyko į Švenčionis, tai jie suži­
nojo, esą per apsirikimą buvo 
kviesti, apskrities policijos pa­
reigūnai esą visai jų nekvietė.

Sekretorius
(—) Parašas neišskaitomas.

ležinę sieną”, kurią jau dviejose 
vietose perlaužė nacijonalistų ka 
riuomenė, kuri dabar randasi ne 
toliau kaip 25 kilometrai nuo Ka 
talunijos sostinės — Barcelonos 
miesto.

Praeitą penktadienį, nacijona 
listai paėmė 1.700 nelaisvių o 
ketvirtadienį — 1.200. Nelaisvių 
bendras skaičius, nuo pradžios 
šios ofensyvos, viršyja 40.000.

Gi nacijonalistų aviaciją., gy- 
vai veikia ir ant Barcelonos, Sol- 
sonos, Geronos ir kitų svarbių 
miestų, apart dažnų bombarda­
vimų, išmetė milijonus lapelių 
kuriuose raginama liaudis ra­
miai pasiduoti ir nuversti respu­
blikonų vyriausybę.

Tačiau jų šaukimus buvo pasira­
šęs Melagėnų nuovados viršinin­
kas kom. St. Pinkowski. šauki­
muose buvo pažymėjęs ir už 
neatvykimą sancijas — 500 zlo­
tų arba 2 savaitės arešto.

Kadangi ši nereikalinga ke­
lionė (keliasdešimt km rudens 
metu) atsiėjo pinigų, o, be to, 
apie šauktuosius buvo leidžia­
ma gandų esą jie suimti už ne­
leistiną lietuviškų sąrašų į savi­
valdybes organizavimą ir kadan
gi visai tai galėjo neigiamai pa­
veikti visuomenės dalį savival­
dybių metu, tai šie visi lietuviai 
specialiu raštu kreipėsi į Lenki­
jos ministrą pirmininką ir vidaus 
reikalų ministrą gen. Slavoj- 
Skladkowski, kurį apie šį visą 
įvykį painformavo ir prašė, kad 
būtų surasti ir nubausti savival­
dybių rinkimų trukdytojai.

NUŠOVĖ TĖVĄ

Vanagėliuose, Batrim o n i ų 
valšč., š. m. gruodžio mėn. 3 d. 
įvyko baisi tragedija — Juozas 
Gudelevičius, keliais rovtolvėrio 
šūviais nušovė savo tėvą Miką 
Gudelevičių.

Nukautasis M. G. neseniai bu­
vo grįžęs iš kalėjimo, kur buvo 
nubaustas 8 metais s. d. kalėji­
mo už išniekinimą savo dukters.

Sūnus suimtas, eina tardymas.
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VVS LIKVIDACIJA
IR KAS TOLIAU?

Paskutiniame “Mūsų Vilniaus” žurnalo numeryje tilpo 
Prof. F. Kemėšio šiuo užvardinmu straipsnis, kurį ištysai pa­
duodame savo skaitytojams:

Ko taip laukė mūsų pietų kaimynas, kas itin skaudžiai 
buvo pajusta visų mūsų patrijotų — įvyko: Vilniaus Vada­
vimo Sąjunga uždaryta.

VVS — buvo tai visos tautos minčių ir troškimų sinte­
zė. Ir paskirų lietuvių ir po įvairių grupių tautiniai ir poli­
tiniai siekimai buvo susilieję į vieną didžiulę srovę, į galingą 
tautos sutartinę, kurios negalėjo nematyti ir ne­
jausti visi mūsų kaimynai ir net visas pasaulis. Buvo tai or­
ganiškas, savaimingai iš tautos gelmių kilęs, sąjūdis, kurio 
nebegalėjb jokia išorinė jėga nuslopinti. Sąjūdis galėjo baig­
tis tik pasistatytąjį tikslą atsiekus.

Kai ką galėtų net stebinti, kad mūsų Vyriausybės ryž­
tingas žygis praėjo gana ramiai, kad nesukėlė tautoje jokio 
drąsesnio pasipriešinimo. Kai kam galėtų net atrodyti, kad 
gal visas Vilniaus vadavimo sąjūdis buvo paviršutiniškas ir 
negilus, jei taip lengva buvo jisai prislopinti.

Šią mįslę nesunku bus atspėti ir suprasti, jeigu prisimin­
sime, kad gyvename nepaprastai sunkius laikus, kada žiauri 
jėga viešpatauja, nei kiek nesiskaitydama su teise ir teisėtu­
mu; kad savo tautos laisvę ir nepriklausomybę mes laikome 
aukščiausiu savo gėriu, ir kad turime paklusti savo Vyriausy­
bei, nešančiai šiais sunkiais laikais baisią atsakomybę prieš... 
Dievą ir prieš tautos bei valstybės ateitį. Mūsų tragedijos ra­
mume slepiasi gili mintis ir gana džiuginantis faktas, jog esa­
me disciplinuota tauta ir kad pajėgiame suvaldyti savo jaus­
mus ir mokame juos giliai paslėpti.

Tačiau leisdami į pasaulį paskutinį ’’Mūsų Vilniaus“ nu­
merį, suprantame reikalą ir giliai jaučiame turį teisę pasa­
kyti ir vieną kitą atviresni žodį. V. V. Sąjunga uždaryta, bet 
idėja lieka gyva. Jokia jėga neišplėš jos iš tautos sąmonės ir 
širdies. Esame tikri, jog nei mūsų pietų kaimynas, bedžiūgau- 
jąs dėl VVS uždarymo, nei, juo labiau, mūsų Vyriausybės 
žmonės, tą skausmingą aktą atlikę — nemano, jug lietuvių 
tauta kada nors tikrai atsižadės savo senosios sostinės. Jokie 
išviršiniai formalūs aktai negalės pakeisti tautos nusistaty­
mo. “Nebeužtvenksi upės bėgimo...” Tauta turės surasti to­
kią ar kitokią savo aspiracijoms išeitį. Jei čia būtų viskas 
prislopinta, veikimas pratrykš išeiviuose, kur tik yra lietu­
vių būreliai.

Tad ir VVS uždarymas gali būti suprantamas tik kaip 
laikinis didžiosios problemos sprendimo atidėjimas, kaip 
ryškus parodymas kaimynui lenkui mūsų tautos nuoširdaus 
noro ir su jais gyventi geruoju, palaikyti gerus kaimyniš­
kus santykius ir bendromis jėgomis ieškoti ateityje Vilniaus 
krašto problemos išsprendimo.

Jug VVS-ga ir pačioj pradžioj pasirinko sau kultūrinės 
kovos priemones. Tolima buvo jai mintis grąsyti lenkams gin­
klu. Gal būt, žodžių kovos įkarštyje ir buvo permaža teatsi- 
žiūrima į kaimyno jausmus ir ne syki pasakoma aštrių žo­
džių. Suėjus dabar į glaudesnius santykius, žinoma, turės čia 
padidėti mūsų kovotojų atsargumas, sušvelnėti ir pagerėti 
taktas. Tačiau ir kovos tksJas lieka kaip buvęs, ir kovos tak­
tika pagrinduose lieka ta pati, būtent: kaip per savo kultū­
rinį atsilikimą netekome Vilniaus sričių, taip dabar per tau­
tinį brolių rytiečių argimimą ir savo lietuviškos kultūros kėli­
mą mes sieksime savo lietuviškų žemių suvienijimo ir tai ne 
keliu ginkluoto konflikto su lenkais, o draugingo su lenkais 
susikalbėjimo ir ramaus susitarimo keliu.

Su lenkais gražiuoju sugyventi norime. Gyvos dar tebė­
ra mūsų praeities tradicijos, kada dalinomės su jais bendrais 
džiaugsmais ir vargais. Tiesa, toji bendroji praeitis nešė mū­
sų tautai daug nepalaimos. Tačiau vienpusiški ir neteisingi 
būtume, jei norėtume vien lenkus dėl tų nepalaimų kaltinti. 
Kalti buvo ir anų laikų mūsų tautos vadai, o gal dar tikriau 
kaltas buvo visas kompleksas anų laikų pažiūrų ir suprati­
mų. Jei gera valia vadovaus abiejų tautų vadovybėms, tiki­
me, bus surasta bendra kalba, kada ir vienų ir kitų busi sten­
giamasi senas žaizdas gydyti ir gerus kaimyniškus santykius 
remti teisingumo ir vieni kitų gerbimo pagrindais.

Mes, eiliniai Laisvosios Lietuvos piliečiai, visu manda­
gumu, bet ir tvirtumu pareiškiame: Mes Vilniaus ir Vilniaus 
krašto neatsižadame ir visomis teisėtomis priemonėmis jo 
sieksime ir toliau.

Gerų su lenkais santykių norime ir siekiame. Tačiau ned­
vejodami pareiškiame: tie geri ir nuoširdūs santykiai galės 
būti tik tuomet, kuomet, kaip Lietuvos tikrieji lenkai, taip 
ir Vilniaus krašto tikrieji lietuviai turės užtikrintą ir įvykdy­
tą kultūrinę laisvę. Tuo pagrindu mes galėsime ir turėsime 
susitarti.

Dar keli žodžiai apie Vilniaus Geležinį Fondą. Tasai 
Fondas — tai buvo laimingai pasirinktoji priemonė įtraukti 
minias — visą tautą dirbti tautinį darbą ir talkininkauti di­
džiajai tautos idėjai. Pati Sąjunga buvo tai tautos elitas (apie 
25.000 žmonių), einantis kovos priešakyje. Gi Fondas, sutel­
kęs per keletą metų tautos trečdalį (700.000 Fondo rėmėjų, 
Vilniaus pasų savininkų), pasiryžo sujungti su tuo elitu vi­
są tautą, jos didžiuosius ir mažuosius, jos vyrus ir moteris, 
pasiturinčius ir beturčius. Fondas davė Vilniaus idėjai ne tik 
šimtus tūkstančių naujų kovotojų ir jų centus, virtusius šim-

LIETUVOJE
KRUVINOS 'KAUTYNĖS 

SU VAGIMI
Šią vasarą tūlas iš Vilkaviškio 

žydas prie tiesiamo žemaičių plen 
to sunkvežimiu vežiojo žvyrą ir 
kitas medžiagas. Pablogėjus ke­
liams, .sunkvežimį paliko Purvai­
čių kaime (Rietavo vis.) pas Po­
vilą Venckų ir Stasį Šimkų, pra­
šydamas jį pasaugoti. Žydas bu­
vo paskelbęs norįs tą sunkveži­
mį parduoti, bet pirkėjų nesira­
do. Gruodžio 9 d. apie 20 vai. 
Šimkus ir Venckus pro langą pas­
tebėjo. kad prie sunkvežimio 
,,šeimininkauja” kažinkas. Jie 
tyliai atsargiai prisiartino. Pama­
tė vagį, kuris norėjo nusukt pas­
kutinius ratus ir juos pavogti, šim 
kus staigiai puolė vagį ir jį sulai­
kė, paimdamas į glėbį. Sulaikęs 
norėjo paversti ant žemės, bet va­
gis ėmė prašyti nieko jam neda­
ryti, nes jis nuostolius atlyginsiąs 
Šimkus vagį paleido. Paleistas 
piktadarys davė šuolį atgal ir gre 
it ištraukė pistoletą iš kišenės. 
Tuoj į Šimkų paleido kulipkų vir 
tinę. Šimkus krito žemėn dejuo­
damas, nes jam buvo peršauti vi­
duriai ir petis. Venckus buvo gin­
kluotas ir čia tarp jojo ir vagies 
įvyko skaudus susišaudymas. Va­
lgis Venckui peršovė abi kojas. 
Pasinaudodamas tamsa, piktada­
rys pabėgo, vietoje palikdamas 
kai kuriuos savo daiktus. Šimkus 
ir Venckus tuojau buvo išvešti į 
Klaipėdos R. Kr. ligoninę, kur 
Šimkui gresia gyvybei pavojus, j 
Piktadarys stropiai policijos per­
sekiojamas.

PLĖŠIKAI ŽAIGINIO 
KLEBONIJOJ

Į Žaiginio kleboniją įsibrovė du 
plėšikai. ViSMSTlĮ šatigSJo virtu 
vės įėjimą, kitas, užėjęs į klebono 
darbo kabinetą, pareikalavo at­
sistoti. Klebonas, negreit kėlėsi 
iš kėdės, Kada plėšikas ėmė ro­
dyti ginklą, klebonas matydamas 
.turįs reikalą su plėšiku, tarė: 
„Jums reikalingi pinigai, o ne 
gyvybė” ir davėsi apgrobiamas. 
Plėšikas paėmė piniginę su ke­
liais šimtais litų ir iš stalčiaus a- 
pie 10 rusų sidabro rublių, šei­
mininkei pasisekus pasprukti ir 
suskambinti varpu, išsigandę plė 
šikai pabėgo.

NUBAUSTIEJI SĄRYŠY SU 
PASKUTINIAIS ĮVYKIAIS 
Kaip žinoma, dėl paskutiniųjų 

įvykių Kaune ir Klaipėdoje Kau­
no mieste ir apskrityje yra pas­
kelbtas sustiprintos apsaugos me 
tas. Kaip iš oficialių šaltinių pra­
nešama, vidaus reikalų ministras 
sąryšy paskutinių dienų neramu­
mais, nubaudė pagal sustiprinto.; 
apsaugos įstatymą 2 §, 7.:

Stepą Kompaitį išsiųsti 3 mén. I

priverčiamojo dafbo įstaigą.
Joną Vifbalį išsiųsti metams į 

Veisėjų valsčių ir laikyti polici­
jos priežiūroje.

Dr. Praną Dielinihkaitį išsių­
sti 6 mėn. į Vilkaviškio apskritį ir 
laikyti policijos priežiūroje,

Povilą Ivanauską išsiųsti 6 m. 
į Raseinių apskritį ir laikyti po­
licijos priežiūroje,.

Dr. leoną išsiųsti 3 mėn. į A- 
lytaus apskritį ir laikyti polici­
jos priežiūroje.

Alfonsą Motiejų Rimą išsiųsti 
3 mėn. į Prienų valsčių ir laikyti 
policijos priežiūroje.

Ryšium su šio mėnesio 10 d. 
Vytauto Didžiojo Universitete 
buvusiais įvykiais, Kauno apkri- 
ties viršininkas, pagal savo priva­
lomąjį įsakymą Nr. 46 už sąmy­
šio kėlimą ir t. t. administraciniu i 
būdu nubaudė 12 studentų: An­
taną Valinčių 250 litų arba 7 pa­
romis arešto Vincą Bazilevičių 
750 lt. arba 21 par arešto, Joną 
Streckį 750 lt. arba 21 para are-1 
što, Povilą Baltinį 750 litų arba 
21 para arešto, Joną Dzirkalą 
250 litų arba 7 paras arešto,, Al­
girdą Perekštį 250 t. arba 7 pa­
romis arešto. Antaną Januškevi­
čių 500 lt. arba 15 parų arešto, 
Vaclovą Mažeiką 500 lt. arba 15 
par- arešto, Augustiną Laučį 500 
lt. arba 15 parų arešto, Bronislo­
vą Stasiukaitį 250 lt. arba 7 pa­
romis arešto ir Vytautą Paulionį 
— I mėn arešto.

Bet to, vidaus reikalų mimste- 
ris uždarė 2 mėn. laikui į priver­
čiamojo darbo stovyklą minėto 
sąmyšio dalyvį — studentą Pet­
rą Kielą.

TELŠIUOSE NUŽUDYTAS 
ŽYDAS

Gruodžio mėn, 12 d. apie 23 
vai. Telšiuose Kęstučio g-vėje ne 
žinomi du piktadariai iš pasalų 
krautuvininką Maušą Kacą, 45 
m., ir durklu du kartu smogė jam 
Į galvą. Nuvežtas į Telšių apskri­
ties ligoninę Kacas mirė. Polici­
ja stropiai ieško piktadarių, kurie 
pasislėpė.

NUSILEISDAMAS apvirto 
i.rkTuvAS

Taujėnai. — Padan^ėjfe pas­
irėdė lėktuvas kuris norėjo iiiisi- 
leisti. Lėktuvui l'ėidžiantis Tahjė 
nų dvaro lauke, sparnai užkliuvo 
už pylimo ir lėktuvas apvirto au­
kštyn ratais. Lėktuvui sulaužyta 
sparnai .propeleris ir šiaip gero­
kai apglamžytas. Rytojaus dieną 
Jatvažiavęs sunkvežimis lėktuvą 
parsigabeno.

NUŠOVĖ ŠERNĄ
Skiemonys. Nažerių kaime iš 

kajžkur buvo atklydęg šernas. 
Vietos ūkininkas M. Vitkūnas nu­
šovė. šernas šioj apylinkėj yra 
retenybė, šernas svėrė 3 centne­
rius svorio.

MOKYTOJAS, APSIPYLĘS ŽI­
BALU, PATS SAVE 

SUDEGINO
Gruodžio 19 d. Šiluvos vai. Vi- 

caičių mokyklos vedėjas Arbo­
las, užlipęs į mokyklos pastogę, 
visas apsipylė žibalu ir pats pa- 
sidegė. Tuoj visas namas pasken 
do liepsnose. Subėgę gyventojai 
mokyklos sienas išgelbėjo, bet 
pats mokytojas sudegė. Jis tik 
šią vasarą buvo vedęs šeiminin­
ko dukterį. Mirties priežastimi, 
spėjama, buvo šeimyniniai nesu­
tarimai.

tais tūkstančiu litų. Fondas su savo narių atsiskaitymo kny­
gutėmis Vilniaus pasais ir Vilniaus ženkleliais virto naudin­
giausia tautos auklėjimo priemonė. Visi pratinomės dažnai 
prisiminti ir stropiai atlikti savo tautai pareigas, visi mokė­
mės pasiaukojimo, tvarkingumo ir ištvermės. Fondas išugdė 
skaitlingus kadrus tų kruopščių darbininkų pasišventėlių, 
kurie, rodos, mažais darbais — centų rinkimu, o tačiau dirbo 
milžiniškos svarbos darbą, nes jie tikrai artino mus prie Vil­
niaus ir Vilnių prie mūsų.

Stačiai negalimas daiktas, kad tasai didžiulės svarbos 
darbas iširtų ir žūtų. Jei jau “geri”, “nuoširdūs” ir “draugin­
gi” santykiai su lenkais ir nebeleistų mums sielotis vargais 
brolių, anapus linijos ar sienos gyvenančių, tai juk ir Laisvo­
ji Lietuva turi savo Rytų apskritis, kurios dėl daugelio prie­
žasčių yra nemaža nuo visos tautos atsilikę kultūros ir eko­
nomijos atžvilgiu. Daug daro ir mūsų Vyriausybė toms sri­
tims pakelti. Tačiau labai pravers čia ir pačios visuomenės 
iniciatyva ir sudedamos lėšos. Be to, “gerieji” santykiai su 
lenkais juk nesukliudys mūsų Vilniaus Institutui varyti rim­
tą savo mokslinį darbą, kuri reikės1* nuolat gilinti ir plėsti.

Ačiū Dievui, jau esame gyvi ir joks „geras” kaimynas 
nebeįstengs mums tos gyvybės išplėšti.

ant NEŠTUVŲ MIRĖ KAUNO 
APYGARDOS TEISĖJAS

Kauno Apygardos teismo tei­
sėjas Vincas Augulis — Kazlau­
skas susirgo angina. Jo sveikatos 
stovis taip pablogėjo, kad gydy­
tojo patariamas ir buvo nugaben 
tas į ligoninę. Iš automobilio ne­
štuvais į ligoninę begabenant tei­
sėją Augulį, staiga jis mirė. Li­
goninės gydytojas nustatė, kad 
teisėjas Augulis mirė nuo kraujo 
užnuodijamo, kuris retkarčiais pa 
sitaiko sergant angina.

Velionis Augulis teisme tarna­
vo apie 9 metus. Ketveris metus 
jis buvo Kauno apylinkės teisėju 
ir penkeris metus Kauno apygar­
dos teisėju.

TURI JAU IR ELEKTRĄ
Nuo gruodžio mėn. 4 d. Troš­

kūnai apsišvietė elektros šviesa. 
Gyventojai elektros šviesa labai 
patenkinti. Tik atrodo kiek bran 
goka, nes vienas kilov. kainuoja 
lt. 1.25.

BRANGIOS MALKOS
Lazdijų apylinkėje nėra arti 

miškų, todėl mieste brangios mal 
kės. Be malkų, čia atveža nema­
žai durpių.

VILIJAMPOLIEČIAI STATYSIS 
BAŽNYČIĄ

Vilijampolė parapija didelė, 
bet ji iki šiol neturėjo sau tinka­
mos bažnyčios. Dabartinė jos baž 
nyčia įrengta paprastuose namu­
ose, ji Vilijampolės parapijai per 
maža. ¡Parapijos klebono kun. J. 
Gagilio iniciatyva, ateinančiais 
metais vilijampoliečiai pradėsi 
sau statytis naują bažnyčią. Ji 
bus statoma Sąjungos aikštėje.

PAŠVENTINTA NAUJOVIŠ­
KI AUSI A LIETUVOS 

PRIEGLAUDA
š. m. gruodžio 19. d. Žaliakal­

ny, Aukštaičių gatvėje, atidaryta 
ir palšventinta moderniškiąusio- 
ji Lietuvos prieglauda — ligoni­
nė., statyta šv. Vincento Draugi­
jos, Prisikėlimo skyriaus. Prieg­
laudos rūmus pašventino J. E. 
vyks. Teofilius Matulionis. Prieg­
laudos statymui iki šiol išleista be 
veik 300.000 litų bet užbaigus 
dar neįrengtą ketvirtą aukštą su 
visu inventorium atseis arti 450. 
000 litų. Prieglaudos pastatymu 
rūpinasi didelis vargšų globėjas 
kun. S. Morkūnas. Prieglaudoje 
tilps apie 200 senelių.

KARIUOMENĖS TEISMAS 
NUBAUDĖ ŠNIPĄ

Prieš kurį laiką Lietuvoje lan 
'kėši vienas keliautojas aplink pa 
■šaulį. Jis turėjo albumą, kuriame 
•padarė įrašus ir kai kurie Lietu­
vos oficialūs asmenys, jų tarpe 
burmistras. Tas keliautojas Jo­
navoj pradėjo fotografuoti ka­
reivines, kur ir suimtas. Tai Han­
sas Russ. Dabar Kariuomenės tei­
smas jį nubaudė šešeriais metais 
sunk, darbų kalėjimo.
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Iš LIETUVOS
LIETUVOS LAIVĄ IŠTIKO 

PAVOJUS
Lietuvos Báltijos Lloyd as ne­

seniai Norvegijoje nupirko nau­
ją laivą Lietuvos jūros prekybos 
laivynui. Tai jau vienuoliktas lai­
vas, ir pats didžiausias. Jam da­
vė „Panevėžio” vardą. Į Norve­
giją nuvyko iš Klaipėdos kapito­
nas Marcinkus su keliais jūrei­
viais. Laive buvo iškilmingai pa­
kelta Lietuvos vėliava, pasiimta 
kuro ir maisto atsarga, ir „Pa- 
nevėžis” leidosi į kelionę. Tačiau 
Klaipėdoje jo ilgai teko laukti.

Paaiškėjo, kad laivui teko per 
gyventi retų laivininkystėje iri 
šiurpių nuotykių, šiaurės ir Bal­
tijos jūrose siautė gana didelės 
audros ir buvo apgaubęs tirštas 
rūkas. Laivas ilgai negalėjo įpla­
ukti į bet kurį uostą. Galop, laive 
trūko kuro, ir jį jūros bangos 
pradėjo nešti savais keliais. Pra­
dėjo įgjrėsti pavojus-. kad| „Pa­
nevėžys” gali būti kur užneštas 
ant seklumos ir sudaužytas. Il­
giau užtrukęs jūroje, laivas prit­
rūko ir maisto. Laivo igula atsi­
dūrė labai nejaukioje padėtyje.

Laivas, laimei, turi radijo sių­
stuvą ir priimtuvą, taigi gali 

susikalbėti su uostas. Laivas per 
radiją nuolat pranešė į Klaipė­
dą apie savo išgyvenimus. Lai- 
-vuil „Kaunui”, plaukiančiam iš 
Londono į Klaipėdą, buvo duotas 
parėdymas surasti „Panevėžį” ir 
suteikti jam pagalbą. Bet prisibi- 
joma kad „Kaunas”, jei jūra ne- 
^aprimsj, (negalės prie „Panevė­
žio” prisiartinti ir jam pagalbą 
suteikti. Nelaimės ištiktam lai­
vui, kaip tiktai jis bus surastas 
pagalbą suteikti yra pasirengę ir 
Dancigo didieji jūrų vilkikai. 
„Panevėžys” jau išgelbėtas.

Pernai apie šį laiką plaukė į 
Klaipėdą Graikijoje nupirktas 
laivas „Neringa”, kuris ties Ne­
ringos kopomis užėjo ant seklu­
mos ir nuskendo. Dabar „Pa­
nevėžys” buvo patekęs į diktą 
pavojų.

LIETUVOS KATALIKŲ VEIKI­
MO CENTRO KONFERENCIJA

Kaune įvyko metinė KVC kon 
ferencija, kurioje dalyvavo apie 
200 astovų. Konferencijai buvo 
patiekta pagėidavimų pagyvinti 
ir išplėsti savo veiklą. Bus sten­
giamasi pagyvinti religinį ir do­
rinį auklėjimą, ruošti tinkames- 
nius tikybos mokytojus, ruošti iš 
kilmingas blaivybės savaites, rū 
pintis, kad šventadieniais resto­
ranai būtų uždaromi ir jų skai­
čius mažinamas; organizacijų 
vadams siūloma eiti j darbinin­
kus, steigti krikščionių darbinin­
kų skyrius; toliau bus stengia­
masi paruošti vargonininkus ir 
zakristijonus katalikiškai akci - 
jai; ypač būsią rūpinamasi kata 
likiška spauda, vienodo pobū­
džio laikraščiai būsią sujungia­
mi, didinami, gerinami; parapi­

STASYS POVILONIS RUOŠIA

Nepaprastai Įdomų Pikniką
KILMĖJ, RECREO “EL ANGLO”, LOTE 6. 

GEGUŽINEI PARINKTOJ VIETOJ DIDELI PATOGUMAI:
Aikštė didelė ir graži. — šokiams puiki pievelė. — Šva­

rūs ir patogūs kambariai persirengimui. — Lietus maudytis. 
Daugybė stalų — Pigus ir gausus bufetas — Ir nepaprastai 
LINKSMI MUZIKONTAI

Apart linksmų šokių, bus įvairūs žaidimai ir pramogos. 
įėjimas Visiems tik po 50 centąvų

Piknikas prasidės 7 vai. ryto. — Baigsis vėlai vakare. — 
Pastaba: geriausiai privažiuoti su traukiniu arba tranvijum 
22 num. ir prašyti „combinación balneario”; važiuoti ligi kol 
tramvijus sukasi grįžti į Kilmės stotį, ir eiti vieną kvadrą to­
lyn; taip pat važiuoja omnibusai ir kolektyvai iš visų miesto 
ir priemesčių kampų.

jose būsią steigiami knygynėliai.
Lėšoms padidinti nuo Naujų 

Metų steigiamas katalikų akci­
jos fondas, visoje Lietuvoje bus 
ruošiami vajai fondui stiprinti.

Sudaryta nauja KVC vadovy­
bė, į kurią vyskupai paskyrė pre 
lata prof. Kuraitį, vienuolę A- 
pol. Sereikytę, Dr. J. Leimoną 
ir dvasios vadą kun. Pijų Dogelį; 
konferencija į vadovybę išrinko: 
kan. Dr. ūsorį, gyd. Ragaišienę, 
Dr. Narušytę, kun. prof. Ylą ir 
agr. Valatką.

DIDELIS GAISRAS MAŽEI­
KIUOSE

Gruodžio 27 d., apie 16 vai. 
30 min. Mažeikiuose kilo didižu- 
lis gaisras. Užsidegė Kapų gat­
vės ir Tirkšlių plento susikirtime 
esąs “Žemaitijos Lino” bendro­
vės linų apdirbimo fabrikas. Su­
degė linų sandėliai ir dalis ma- j 
šinų skyriaus.

Gaisras užtruko iki ryto. Jį 
gesino Mažeikių šaulių ir sava­
norių ugniagesių komandos. Be 
to, atvyko ugniagesiai iš Viekš­
nių, Sedos ir Tirkšlių. Gaisrą ge­
sinti ypač sunkino stoka van­
dens. Nuostoliai padaryti gana 
dideli, nes sandėliuose buvo 
daug supirktų linų.

Pažymėtina, kad ir pernai 
maždaug šiuo metu viename Ma 
žeikių linų apdirbimo fabrike 
buvo kilęs didelis gaisras. Ma­
žeikiuose veikė du linų apdirbi­
mo fabrikai: “Žempaklin” ir 
“Linas”, kurių savininkai yra 
žydai. Prieš pusę metų jiedu su­
sijungė, sudarydami “Žemaitijos 
Lino” bendrovę. Tuo tarpu gais­
ro priežastis dar nežinoma. Ją 
tiria sudaryta komisija.

PASIMIRĖ
Gruodžio m. 25 d. Panemunės 

Sanatorijoje, sirgęs plaučių tu­
berkulioze, mirė kun. St. Preik- 
štas.

Amžinos atminties kun. St. 
Preikštas buvo pavyzdingas, 
darbštus, uolus kunigas, kuris 
daug dirbo labdarybės srityje. 
Jo rūpesčiu ir pastangomis Šan­
čių parapijoje, šv. Vincento a 
Paulo draugijos skyriui nupirko 
namus už 30.000 litų, kur sene­
liai ir senutės senatvėje gauna 
prieglaudą; tuose namuose taip 
pat yra įsteigtas ir vaikų darže­
lis.

Kun. St. Preikštas 1938. XII. 
28 d. palaidotas Šančių kapinė­
se.

ĮVAIRENYBĖS
AR NORITE DAR AUGTI?
Be abejo, nemaža atsirastų ir 

suaugusių žmonių, kurie norėtų 
dar aukštesni būti. Tą daugelio 
norą sumaniai išnaudoja vienas 
amerikietis — 26 metų amžiaus 
Juozas Burgeris New Yorke. Jis 
turi net iškabą prie savo rašti­
nės durų, kurioje yra įrašytas 
klausimas: “Ar norite dar aug­
ti?” Jo įstaigą kasdien lanko 
teatro artistai, fotografai, teisė­
jai, advokatai, virėjos ir kitokių 
verslų žmonės. Kaip jis padidi­
na suaugusių žmonių ūgį?

Nagi visai paprastai: kiekvie­
nam sava “pacientui” pagal no­
rą jis padirbdina specialius kam 
štinius pokulnius, kurie įdedami 
į batus — ir žmogus pasidaro 
nuo penkių iki penkiolikos cen­
timetrų aukštesnis. Ir tos dirbti­
nės ūgio padidinimo priemonės 
niekas nežinodamas negali pa­
stebėti. Pats Burgeris griežtai 
laiko savo klientų ūgio padidini­
mo paslaptį. Žinoma, nesigiria 
tokiu ūgio padidėjimu ir patys 
“paūgėjusieji”. Burgeris turįs 
kas mėnesį po 200 ir daugiau 
užsakymų. Klientų jis turi ne tik 
iš paties New Yorko, bet ir iš 
provincijos. Pvz. ne vienas vieš­
bučio ar restorano durininkas no 
ri būti bent dešimčia centimetrų 
aukštesnis. Viena kita žema gim 
nazijos mokytoja, kurios ūgį pa­
šiepia gimnazistės, nori paūgėti 
keliais centimetrais. Geriausias 
gi Burgerio klientas yra vienas 
New Yorko fotografas, šis užsi­
sako dažnai ištisas dešimtis įvai­
raus aukščio kamštinių pokul- 
nių. Mat, kai fotografuojasi ke­
liais centimetrais už savo suža­
dėtinę ar jauną žmoną žemes­
nis vyras, jis bematant padaro 
jį laimingesnių, čia pat pasiūly­
damas įsidėti atitinkamo aukščio 
pokulnius į batus — ir vyras 
tuoj pasidaro keliais centime­
trais aukštesnis, už savo sužadė­
tinę ar žmoną, arba bent lygus 
su ja.

PROVINCIJOS AUTOBUSAI 
APŠILDOMI

Visi keleivius vežą į provinci­
ją autobusai šiemet aprūpinti 
centriniais šildytuvais. Neapšil­
domais autobusais neleidžiama 
žiemą keleivių provincijoje ve­
žioti.

BAIGIA IŠNYKTI DEGTIN­

DARIAI

Krosnos apylinkėje buvo la­
bai daug atsiradusių degtinda­
rių, kurie savo “gamyba” nuodi­
jo ne tik save, bet ir visą apylin­
kę. Policijai pavyko sučiupti jų 
ištisus lizdus. Tik per vieną va­
saros mėnesį sugauta per 20 deg 
tindarių, o per ištisus metus — 
net kelios dešimtys.

SUPAŽINDINS ŪKININKUS, 
KAIP IŠVENGTI NELAIMIN­

GŲ ATSITIKIMŲ

Draudimo nuo Nelaimingų 
Atsitikimų Kasa išleis 100.000 
egz. kalendorių ir juos nemoka­
mai išplatins ūkininkų tarpe. Tų 
kalendorių turinys, be kalendo- 
riumo, beveik išimtinai sudary­
tas iš informacinės medžiagos 
įspėt ūkininkus nuo nelaimingų 
atsitikimų.

PASTATĖ 7 TILTUS

Marijampolės apskr. savival­
dybė šią vasarą pastatė 6 medi­
nius tiltus bendro ilgio 58 m. ir 
vieną mišrios konstrukcijos tiltą 
16 m. ilgio. Tiltų statybai išlei­
sta apie 30.000 Lt. Ateinančiais 
metais numatyta pastatyti apie 
5 tiltai ir tam reikalui išleisti 
15.000 litų.

VAIDUOKLIAI KVAILIAIS 
IŠVADINO SPIRITISTUS

Anglų spiritistai nesenai stebė 
jo vaiduoklius St. George Hali 
rūmuose Londone. Tie rūmai ka­
daise priklausė anglų didikams 
Maskelynams. Jau apie 60 rim­
tų asmenų sakosi matę juose pa­
sirodant tos giminės velionius. 
Spiritistas Wentworthas anglų 
laikraštyje “Daily Mail” yra pa­
rašęs savo įspūdžius iš paskuti­
nio vaiduoklių stebėjimo ten.

Jis rašo, kad keli stebėtojai 
sėdėję tamsiame sakytų rūmų 
kambaryje, kuriame paskiau­
siai buvo pasirodęs vaiduoklis. 
Visiškoje tamsoje ir nepratarda­
mi nė žodžio/fšsfedėję apie valan 
dą laiko. Paskui .staiga pasiro­
džiusi viršum galvų paslaptinga 
melsva šviešą. Ta šviesa plevė­
savusi kaip vėjo pučiamas gėlės 
žiedas. Vėliau apie penkias mi­
nutes buvusi dingusi. Paskui ir 
vėl pasirodžiusi. Tą melsvą švie­
są matę visi kambaryje buvusie­
ji. Paslaptingoji šviesa nuolat 
didėjusi ir — staiga jos stebėto­
jai pajutę, tartum atsiradęs jų 
tarpe kažkuris pašalinis asmuo. 
Visi aiškiai išgirdę balsą, kuris 
kaip iš karsto pakuždomis kar­
tojęs: “Kvailiai, kvailiai, kvai­
liai”...

NEPAPRASTAS PROFESO­

RIAUS NUOTYKIS PARY­
ŽIUJE

Vienas naktinis Paryžiaus po­
licijos patrulis labai nustebo, su­
sidūręs Raspailio bulvare, Mont- 
parnasso kvartale, su namų pa­
sieniais selinančiu visai vien­
marškiniu vyru su dideliu seno­
viniu kardu rankoje. Policija su­
laikė keistuolį ėmė klausinėti. 
Patyrė turinti reikalą su jaunu 
profesoriumi, tik prieš mėnesį 
vedusiu šviesiaplaukę gražuolę. 
Tą naktį profesorius susibarė su 
savo jaunaja žmona. Įniršusi 
gražuolė pačiupusi nuo sienos

— Šiemet iš Lietuvos buvo iš­
vežta į užsienį 38 vagonai vyšnių. 
Į vieną vagoną buvo kraunama 
po 5 — 6 tonus vyšnių. Višnias 
išvežė Pienocentras ir už cetnerį 
mokėjo po 20—22 litus. Daugiau 
šia vyšnių pardavė Žagarės apy­
linkė, Utenos ir Ukmergės aps­
kritys.

Į PIETŲ AFRIKĄ IŠVYKO 
GEN. VL. NAGIUS

1938.12.20 d. traukiniu gęn. 
VI. Nagius su žmona išvyko į Ber 
lyną, iš kur vyks į Londoną. Iš 
Londono gruodžio 22 d„ ketvirta­
dienį, laivu vyks Atlanto vande­
nynu, Viduržemio jūra, per Sue- 
so kanalą Afrikos pakraščiais į 
pietinę jos dalį.

Gen. VI. Nagius Pietų Afrikos 
lietuviams veža kultūrinę filmą, 
įvairių Lietuvos vaizdų ir knygų, 
kurių davė Užsienių Reikalų Mi­
nisterijos spaudos biuras, VDV ir 
DULR.

Didžiausias lietuvių 
viešbutis

S. POVILONIO 
Randasi Bdo de Irigo- 
yen 1692. Švarios nak­
vynės. Skanūs valgiai. 

didelį senovinį kardą ir kėsinu­
si jį nudobti. Profesoriui vis dėl 
to pavykę atimti iš jos kardą. Su 
tuo kardu visai vienmarškinis 
išbėgo jis iš namų į gatvę. Tikė­
josi, kad žmonos pyktis greit 
praeis. Tačiau žmona užsirakino 
ir nebeįleido jo daugiau į butą. 
Tad ir teko jam pasieniais visai 
vienmarškiniam su kardu ranko­
je selinti į savo draugo butą pra­
šytis nakvynės. Pakeliui jį sulai­
kę policininkai nusivedė į nuova­
dą. Iš nuovados policija patele­
fonavo jo žmonai, kuri jau buvo 
aprimusi ir netrukus atnešė į 
nuovadą savo vyrui drabužius 
ir nusivedė jį namo.

“TIES ŠIRVINTA LIETUVIAI

PERĖJO SIENĄ!”

Pilkalnio (dabar Schlossber- 
gio) miestelyje, vietinės spau­
dos žiniomis, neseniai kažkurio 
jauno nenaudėlio pasidarbuota 
tikrai keistu būdu. Iš automato 
jis skambino kariuomenės regi­
stracijos įstaigai, pranešdamas, 
kad ties Širvintos miesteliu “lie­
tuviai peržengę Vokietijos sie­
ną”, tuo, matyti, norėdamas į 
Širvintą iš kažkur išsaukti ka­
riuomenės dalis. Kadangi prane­
šimas atrodė gana keistas, pra­
dėta pranešėjo ieškoti ir jau 
greit paaiškėjo, kad klaidinan­
čią žinią kar. įstaigai pranešė 
kažkuris 17 metų jaunuolis. Pa­
sirodė, kad jis panašių šposų di­
delis mėgėjas, nes taip pat tele­
fonu buvo kažkur į apylinkę iš­
viliojęs vieną Pilkalnio gydyto­
ją ir akušerę. Jaunuolis perduo­
tas policijai.

Už PRENUMERUOK LIETU­

VOJE GYVENANTIEMS ARTI­

MIESIEMS ŠVYTURĮ.

KVIEČIAMI

Lietuvos Pasiuntinybė Pietų A- 
merikai šiuo kviečia atsilankyti 
į jos patalpas, arba nurodyti sa­
vo adresus, žemiau išvardintus 
piliečius.:

1. (¡Grybą Joną,
2. Zujutę Mariją,
3. Bekšą Stasį,
4. Aniškevičienę -Ubavičiūtę 

Oną,
5. Venslauską Adomą iš Per- 

navos vis.,
6. Mašalą Juozą iš Saločių 

vals.,
7. Skirmantą Joną iš Tverų,
8. Jurkevičių Aleksandrą iš 

Kauno m.,
9. Veličką Stasį.

10. Varapnickaitę - Kryžienę 
— Isiskienę Marijoną,

11. Repšę Kostą iš Užpalių 
vis.,

12. Milerį Emilį,
13. Kuliūną Praną,
14. Azaravičius Juliją ir Ma­

rijoną,
15. Šiaučiūną Julijų.

Pastaba: Jei kas iš skaitytojų ži­
notų. kad kuris nors iš išvar­

dintų būtų miręs, tai Pasiunti­
nybė labai prašytų apie tai 
jai pranešti žodžiu, ar raštu, 
sekančiu adresu: Legación de 
Lituania, c. Cerrito 1493, Bue­
nos Aires, nurodant: mirimo 
datą, vietą ir, jei galima, civi­
linės metrikacijos įstaigos ad­
resą bei sekcijos numerį, kur 
buvo surašytas ieškomojo pil­
iečio mirimo aktas.

Pasiuntinybė.
Buenos Aires, ,1939 !m. sausio 

mėn. 16 d.
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IŠ LIETUVIU GYVENIMO
BUENOS AIRES LIETUVIAI IŠ BE RIS SO

VISI LIETUVIAI IR LIETUVĖS
Visi lietuviai ir lietuvės išank- 

sto ruošiasi į ALKF-jos ruošia­
mą Lietuvos Nepriklausomybės 
minėjimą, kurio pilietinis aktas 
įvyks buv. Liet. Namų salėje, 
Av. Montes de Oca 320, vasario 
12 dieną, 3 vai. po piet.

Po žavėtinos programos, ku­
rią išpildys Šv. Cecilijos choras, 
„Mindaugo” draugijos čiagimių 
Meno Būrelis ir Vaidintojų bū­
relio artistai, seks šokiai iki vė­
laus vakaro “Kanklių” orkestrui 
griežiant. Taip pat bus turtin­
gas pp. Povilonių bufetas.

DIDELIS PIKNIKAS
Šį sekmadienį, Kilmėje, Re­

creo “EI Anglo” šeštam lote 
įvyks4?. ^o'ilonio ruošiamas 
didelis piknikas, k iris prasidės 
7 vai. ryto ir tęsis iki vėlaus va­
karo.

LIGONINĖJE
ŠVYTURIO skaitytoja ponia 

Teresė Stasiukonienė šį pirma­
dienį paguldyta „Fiorito” ligo­
ninėj, Avellaneda, kur laukia 
apendicito operacijos.

Ligonė guli trečioj salėj, lo­
va 18.

mergaitėmis; plastika „Jūrų Ban 
gos” su keturiomis mergaitėmis; 
plastika „Mėnulis Aukštai Paki 
lo” su šešiomis mergaitėmis spor 
lo” su šešiomis mergaitėmis; spor 
kiu” ir „Suktinis” su šešiomis 
mergaitėmis ir deklamacijos.

Tad tenelieka nei vienas Bue 
nosairiškis bei iš artimesnių vie­
tų lietuvis, nepamatęs šių mažu 
jų lietuviukų puikiai išpildomus 
tautiškų šokių bei plastikos nu­
merius.

RŪPINAMASI IŠGAUTI RA­
DIO PUSVALANDĮ

ALKF-jos valdyba daro ata­
tinkamus žygius išgauti Lietu­
vos Nepriklausomybės sukaktu­
vių proga radio pusvalandį. Per 
ši pusvalandį kaip ir praėjusiais 
metais skambėtų šv. Cecilijos 
choro harmoningai išpildytos 
dainos ir lietuviškas žodis.

RASTAS NEGYVAS
Šį pirmadienį, savo kambary­

je, gatvėje Ecuador rastas negy­
vas Juozas Suriskis, lietuvis, 54 
metų amžiaus.

Lavonas buvo policijos gydy­
tojo peržiūrėtas ir nusiųstas į la­
voninę kur bus padarytas skro­
dimas ir nustatyta mirties prie­
žastis.

BERISSO MAŽIEJI ARTISTAI 
PAS MUS

Per ALKF-jos ruošiamą 16 Va 
sario minėjimą, turėsime progos 
matyti ir pasigrožėti „Mindau­
go” draugijos Čiagimių Meno Bū 
relio artistų gabumu. Mažieji me 
alininkai išpildys šiuos nume­
rius: „Suktinį” kurį pašoks še­
šios mergaitės ir šeši berniukai, 
„Klumpakojį” išpildys keturios 
mergaitės; „Ant Kalno Kariai 
Siūbavo”, plastika su šešiomis

MOKSLO METAMS PASI­
BAIGUS

Pasibaigus Vnoksto* metams vi­
sos mūsų mokyklos,suruošė mo­
kiniams ekskutfsijas. “Tumo- 
Vaižganto“ I ir nl'Tčomplekto ir 
“Dariaus ir Girėno” lietuvių mo- 
ky’r’ų no’. niai bendrai tam spe­
cial, ai ekskursiniu autobusu pa­
darė į žymesnes ir gražesnes 
Buenos Aires miesto vietas eks­
kursiją. Koks didelis buvo vai­
kučių džiaugsmas, kada pilnas 
apie 100 vaikučių vežinas eks­
kursinis autobusas traukė per 
gražesniąsias Buenos Aires mie­
sto gatves, apsistodamas prie žy 
mesnių, miesto vietų, pagaliau 
sustojo prie zoologijos sodo. 
Koks nepaprastas įdomavimasis 
visais sodo gyvūnais! Kas jiems 
buvo nesuprantama, nežinoma, 
buvo paaiškinta mokytojų. Dau­
gelis vaikučių pirmą kartą pa­
matė zoologijos sodą. Apžiūrėję 
sodą nuvyko į muziejų. Visi ty­
liai slinko muziejaus kamba­
riais ir kiekvieną jame esantį 
daiktą stropiai apžiūrinėjo. Ap­
žiūrėjus muziejų visi nuvyko į 
parką pabėgioti, pažaisti. Ir pa­
galiau pavargę susėdo į autobu­
są nuvyko į Lietuvos Pasiuntiny­
bę, kur apžiūrėjo jos namus, pa­
sakė keletą eilėraščių ir paga­
liau apdovanoti J. E. Ministerio 
p. J. Aukštuolio ir Minist. Pava­
duotojo p. B. Blavesčiūno saldai 
niais, grįžo vėlų vakarą į na­
mus. Tokią pat panašią ekskur­
siją buvo suruošusi ir “Prez. 
Antano Smetonos” lietuvių mo­
kykla iš Bernso į Buenos Aires.

Truputį pailsėję po ekskursi­
jos vaikučiai ėmė ruoštis savo 
šventei Kalėdų Eglutei. “Tumo- 
Vaižganto” I ir II komplekto lie­
tuvių mokyklų mokinių Kalėdų 
eglutė buvo suruošta 1938 me­
tų gruodžio mėn. 24 dieną. Eglu­
tes programa išpildyta buvo la­
bai gražiai. Vaikučiai gražiai 
suvaidino, pasakė įdomiai eilė­
raščių, padainavo, pašoko, pa-

“MINDAUGO” DRAUGIJOS 
VALDYBOS PRANEŠIMAI
Sausio 28 d., šeštadienį, 5 vai. 

vakaro draugijos raštinėje įvyk­
sta čiagimių Meno Būrelio na­
rių, tautiškų šokių repeticijos, 
pasiruošimui 16 Vasario minėji­
mui, Buenos Airese. Visi nariai 
prašomi atsilankyti.

Sausio 28 d., šešstadienį, 5 v. 
vakaro, Ukrainiečių salėje įvyk­
sta draugijos choro repeticijos, 
Nepriklausomybės minėjimo pa­
siruošimui. Choro vedėjas prašo 
visus dainininkus punktualiai 
atsilankyti.

Sausio 29 d., sekmadienį, 10 
vai. ryto, draugijos raštinėje šau 
kiamas pilnas Valdybos posė­
dis, į kurį kviečiama atsilanky­
ti pikn’kų parengimų komisija.

Sausio 29 d., sekmadienį, 6 
vai. vakaro įvyksta Vaidintojų 
Būrelio repeticijos, 16 Vasario 
pasiruošimui. Artistai, turintieji 
roles, kviečiami punktualiai atsi­
lankyti.

Vasario 4 d., 5 vai. vakaro, 
įvyksta antrosios čiagimių Meno 
Būrelio tautinių šokių ir plasti-

žaidė įvairių tautiškų žaidimų. 
Išpildytoji programa sužavėjo 
visus atsilankiusius tėvelius. Jie 
pastebėjo, kad jų sūneliai ir du­
krelės ne tik moka gerai skaity­
ti ir rašyti, bet ir vaidinti, dai­
nuoti ir šokti. Pagaliau atvyko 
ir laukiamasis Kalėdų senelis, 
kuris pasakydamas trumpą pra- 
kalbėlę ragino visus vaikučius 
lankyti lietuvių mokyklą, mylė­
ti lietuvišką kalbą ir ja tarpusa­
vy kalbėti, apdovanojo visus at­
vykusius vaikučius dovanėlė­
mis.

Rytojaus dieną tokią pat Ka­
lėdų Eglutė buvo suruošta ir 
“Dariaus ir Girėno” lietuvių mo­
kykloje. Čia taip pat parengi­
mas Kalėdų eglutės praėjo ga­
na gražiai. Sužibus pirmutinėms 
eglutės žvakutėms vaikučiai bu­
vo apdovanoti dovanėlėmis.

Naujųjų Metų išvakarėse eglu 
tė buvo suruošta ir “Prez. Anta­
no Smetonos” lietuvių mokykloj 
Berisse.

Šie mokslo metai galutinai už­
baigta. Pailsėjus per atostogas, 
vėl ateis darbas ir darbas, kad 
gale metų vėl būtų galima džiau 
gtis gerais darbo vaisiais.

Radastas.

IŠ BERISSO
LIETUVON IR IŠ LIETUVOS

Pigiausiomis kainomis parduoda laivakortes

Compañía Marítima Belga
(LLOYD ROYAL S. A.)

U. T. 31 - Retiro - 5274* ir 5275

FOTO 
BERMAN
Nueva York y

Valparaiso, 
Berisso, FCS.

L. N. ALEM 491

Laivai išvyksta kas 15 dienų.

Laivokartės j Lietuvą 3 kl. $ 325

Atsikvietimui iš Lietuvos $ 325

BUENOS AIRES
Daro specialias fotografijas

skerdyklų karnetas

Dideli patogumai 3-je klasėje.
Susisiekimas traukiniais su visais Europos miestais.

------ A K U Š E Ę Ė ------  
A. BENES BILEK

Daug jau pasidarbavusi 
lietuvių Kolonijoje

c. LIMA 1217
U. T. 23 - B. O. - 3389

Priima kasdien nuo 9 vai. iki 
8 vakaro.

Su paskutiniu „Mūsų Vilniaus” numeriu
Su paskutiniu „Mūsų Vilniaus” numeriu gavome šio žur­

nalo redakcijos laišką, kurį žemiau patiekiame:
Gerb. ŠVYTURIO Redakcijai.

Sunkių politinių aplinkybių verčiama Lietuva šiemet bu­
vo priversta nusilenkti jėgai ir pradėti normalinius santykius 
su valstybe, kuri neatitaisė Lietuvai padarytos didžiulės skriau 
dos. Ryšy su tuo lietuvių tautai teko ieškoti ir kitų būdų ir 
kovos metodų savo teisėtiems siekimams įgyvendinti. V. V. 
Sąjungos veikimas Lietuvoje liko sustabdytas, drauge turi 
sustoti ir jos darbus atspindėjęs „Mūsų Vilniaus” žurna­
las. Siųsdami šį paskutinį „Mūsų Vilniaus” numerį, ir prašyda 
mi jį savo skiltyse paminėti, norime simboliškai perduoti tą 
visos lietuvių tautos potroškių ir siekimų tribūną, kuriai mes 
ypatingai astovavome, tikėdamiesi, kad Jūsų laikraštis, ku­
ris ir ki šiol visuomet rūpinosi Vilniaus kovos reikalais, nuo 
šiol bus dar uolesnis amžinų ir nepermaldaujamų lietuvių tau 
tos siekimų žadintojas.

Giliai įsitikinę savo siekimų teisėtumu ir šventumu, mes 
tikime, kad tautoje taip giliai įaugusi Vilniaus atvadavimo 
idėja, kaip ir visos didžiosios idėjos, pasiliks gyva ir sulauks 
savo įkūnijimo.

UŽ AUŠROS VARTUS, GEDIMINO PILĮ, VYTAUTO 
GRABĄ!

,„Mūsų Vilnaus” Redakcija.
Šia proga tenka paminėti, kad „Mūsų Vilnius” buvo už­

kariavęs didelę simpatiją tiek Lietuvoje tiek ir užsienyje 
gyvenančų lietuvių tarpe. Paskutiniu laiku buvo susiradęs iki 
12.000 skaitytojų. Jame bendradarbiavo žymieji plunksnos 
valdytojai, ir savo skiltyse gvildeno visus svarbiuosius reika­
lus.

Mes trokštame, kad „Mūsų Vilniaus” per dešimtį metų 
skleista idėja, kuri giliai išsišakojo skaitytojų širdyse, pasi­
liktų gyva ir greitu laku virstų tikrove.

kos repeticijos,
Vasario 5 d., “Isla Paulina” 

rengiamas lietuviškas piknikas. 
Kviečiame visus atsilankyti, nes 
tai bus paskutinis šio sezono.

Vasario 11 d., 9 vai. vakaro 
Ukrainiečių salėje “Mindaugo” 
draugija ruošia iškilmingą 16 
Vasario minėjimą. Programoj 
dalyvauja dr-jos choras, Vaidin­
tojų Būrelis, kuris suvaidins vie­
no veiksmo komediją “Kupro­
tas Oželis” ir čiagimių Meno 
Būrelio nariai su tautiniais šo­
kiais ir plastika.

K. Adamonis. 
“Mindaugo” dr-jcs pirmininkas.

BERISSE LANKĖSI SVETYS
Comodoro Rivadavia, prie vai 

džios žibalo šaltinio, jau aštuo- 
neri metai kaip dirba p. Vladas 
Urbanavičius, užpalietis. Turė­
damas mėnesį laiko atostogų, ku 
rias praleido pas savo gimines 
Berisse, beviešėdamas susižieda 
vo su panele Anele Braziūnaitė. 
P-lė Braziūnaitė yra žymi „Min­
daugo” draugijos veikėja ir čia­
gimių Meno Būrelio vedėja.

Šio mėnesio 22 dieną p. Urba­
navičius išplaukė atgal į Come­
dor Rivadavia, iš kur po Velykų

mano atvažiuoti ir čia apsivesti. 
Kaimynas.

GERAI PAVYKO OPERACIJA 
čiagimių Meno Būrelio gabi­

am nariui Alfonsui Skaržauskui 
šio mėnesio 9 dieną buvo pada­
ryta sunki operacija, La Platos 
ligoninėje. Ligonis šiomis dieno­
mis jaučiasi geriau ir šią savai­
tę mano grįžti pas savo tėvelius.

Linkime jaunam artistui grei­
tai pasveikti.

Kaimynas.

Visų Teismų Reikalus, kaip tai: 
Sužeidimus darbe, civilinius, kri­
minalinius ir komercinius daly­

kus pasekmingai atlieka 
ESTUDIO JURIDICO 

Dr. LUIS E. CORDEIRO 
ir Dr. OSCAR A. GARZON 

su lietuvių skyriaus prižiūrėtoja 
F. DAMBRAVU.

Pagelbi Arg. pilietybės išgavime, 
daro ir išrūpina dokumentus ir 

------- t. t. ------
Priima nuo 10 iki 12 vai. ir nuo 

16 iki 19 vai.
TUCUMAN 1475 aukš. II. - B.

RAMO! MEJIA’
G' I J . 1 J T ■ APTARNAUJAMAS 

Hill "fill GYDYTOJAIS 
SPECIALISTAIS

Moderniški Dispensarai Antiveneriški — Blenoragija 
Greitas ir visiškas išgydymas naujuoju bildu. 
Kraujo analizai, lytinių ligų gydymą*. 
Odos ligos: Egzema, plėtmai, plaukai . 
Hemoroydei: Pašalinami be skausmo, be operacijos. 
Impotencijos gydymas, skubus jėgų grįžimas. 
Gerklė, nosis, ausys: Uždegimai, tonsila!. 
Širdies plakimas. Elektriškas gydymas. 
Plaučių ligos, kosulys. Diatermija. 
Vidurių ligos, vėmimas, išvalymas. 
Reumatizmas: Kaulų ligos, kataras. 
Moterų ligos: (Atskirai). Mėnesinės. 
Venerinių ligų skubus, beskausmis gydymas.

2)
3)
4)
5)
6)
7)
8)
9)

10)
U)
12)
13) .............., --------------------------  -------

MŪSŲ ŽINOMOJI KLINIKA, GYVUODAMA 15 METŲ 
GARANTUOJA GREITĄ IR VISIŠKĄ IŠGYDYMĄ.

PATARIMAI IR ANALIZAI VELTU! 
nuo 9 — 21. Sekmiadieniaia nuo 9 — 12 vai. 

PILNAS IŠGYDYMAS $ 40, MOKANT $ 5 SAVAITEI 
Ekonomiški abonentai ratomis. Supranta lietuviškai.

RIVADAVIA 3070 PLATA 
ONCE'f

Imprenta C. N. K. P. — Charcas 433 Buenos Aires.
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